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într-o îndelungată perioadă istorică, arta populară în spatiul dunărean a trecut printr-un 
proces de asimilare a elementelor de cultură, în special sud-dunărene dar şi din nordul 
Dunării, zona Carpatilor şi Muntenia. 

Unitatea pronunţată a acestei întinse regiuni etnografice, a dus la cristalizarea unui stil 
popular propriu, care ridică interesante probleme de origine, pe de o parte, şi de interferenţe 
cu lumea sud - dunăreană, pe de altă parte. 

Cele mai importante mărturii care atestă fenomenul menţionat Le deţine portul popular 
care prin elementele comune zonelor dunărene reflectă nu numai moşteniri similare ci şi o 
pronunţată evoluţie fată de celelalte zone ale ţării noastre. 

Costumul popular autentic al Bărăganului a dispărut, încă de la începutul sec.XX, 
după părerea unor renumiti cercetători în domeniul etnografic. Purtat de populaţia românească 
băştinaşă, în aşezările de pe cursul Dunării, şi-a diluat autenticitatea, infiltrându-se în 
componenta sa piese şi forme de port străine, fie din mediul urban, fie din portul grupurilor 
de populaţie aşezate în ultimile secole pe teritoriul Bărăganului. Un rol deosebit de important 
în alterarea costumului tărănesc băştinaş l-a avut şi transhumanta pastorală (zona 
Ciocăneştilor). "Mocanii" coborâţi cu turmele de oi în bălţile Dunării care amestecându-se 
cu "cojenii" şi românii de baştină ai Bărăganului au contribuit şi ei într-o mare măsură la 
amestecul formelor de port traditional din aceste locuri, dar şi a elementelor de omamentică. 

Vestimentatia populatiei din aşezările din spatiul dunărean şi-a pierdut de mult 
autenticitatea. Costumul întreg, original şi adevărat a fost recompus, bucată cu bucată, din 
lăzile bătrânilor şi din informările orale. 

Din relatările sătenilor din localitătile Ciocăneşti, Ulrnu, Dorobanţu, Grădiştea, Roseţi, 
Unirea, şi foarte putinul material găsit în lăzile bătrânilor, structura costumului popular 
purtat atât de femei cât şi de bărbati, este simplă prin componenta sa. 

La femei costumul se compune din: acoperărnântul capului , cămaşa îmbrăcată direct 
pe corp şi redus ornamentată, cele două pistelci, în fată şi în spate, betele care încing mijlocul 
femeii peste pistelci. Pentru sezonul rece se foloseau piese de port groase, pieptarele, cojoacele 
şi diverse haine de aba. 

Legat de pieptănătură, ca o particularitate a zonei, remarcăm şi în zilele noastre că 
cozile părului sunt strânse la spate, pe ceafă sau mai sus şi nu atâmate pe spate sau în faţă ca 
în alte zone ale Bărăganului. 

Fetele nu purtau nimic pe cap dar îşi împodobeau părul cu flori şi bani de aur sau argint 
în zilele de sărbătoare. Femeia măritată, în schimb, purta nelipsitul tulpan triunghiular 
întotdeauna alb cu care îşi Lega strâns părul, iar pe deasupra "ştergarul de cap" cu şiragul de 
bani de aur sau argint purtat pe frunte. 

1 69 
www.cimec.ro



Cămăşile surprind prin simplitatea şi forma lor în comparatie cu omamentica de la 

pistelcă. În Bărăgan, ca şi în Dobrogea de altfel, s-a păstrat cămaşa în forma initială, întreagă, 
spre deosebire de alte zone unde cămaşa s-a despăftit în două: 

"
ciupagul" sau ,,roda" în 

partea de sus, şi 
"

poalele" în partea de jos. Decorul redus al cămăşii este plasat pe umeri, la 
gura cămăşii sau pe guler, când aceasta avea guler (la Ulmu, Ciocăneşti şi Mânăstirea mai 
rar se făceau cămăşi cu guler) şi la tivul de jos la mânecă altemând în nuante de roşu şi 
negru. De remarcat este tehnica de unire a foilor de pânză. Femeia folosea "chei tele" executate 

în colorit altemat, "bihilurile" sau "bibiturile" de la marginea tivurilor în formă de colpşori 
mărunti executati foarte frumos cu acul. 

Pistelca poartă rolul determinant în tipologia costumului femeiesc şi se deosebeşte de 
celelalte atât prin formă cât şi prin omamentică. Pistelca are două păfti, una în fată, cealaltă 
în spate, unite în talia femeii în sens orizontal. Are formă dreptunghiular!, mai lată decât 
alte pistelci şi decorul este plasat în chenare cu două borduri laterale, verticale, dispuse pe 
marginile pistelcii. Pe partea centrală, pe fond roşu sau negru, este ornamentată cu vărgute, 
altemând roşu cu negru. Specific zonei Călăraşilor este pistelca din fată care se desprinde 
din acest tot unitar al pistelcii Bărăganului, având o vargă aleasă la poal!. Acesta este practic 
singurul element care diferentiază pistelca din zona Călăraşului. 

Pentru tinuta de muncă pistelca era tesută în vărgi verticale, fără chenare, şi cămaşă 
simplă fără omamentică, doar cu cheite colorate. 

Brâul încins peste cămaşă era din lână şi întotdeauna roşu, negru sau 
"

bălan", care 
avea şi rol de mentinere a sănătătii. Pistelcile se fLXau în talie cu bete strâmte de 2 - 3 cm., 
omamentele cu "zimti" şi "şerpişori" policromi şi uneori şi mărgelute. 

Costumul bărbătesc surprinde prin volum şi simplitate. Astfel, cămaşa este lungă şi 
surneasă în talie iar lărgimea depăşeşte necesităţile reale. Confectionat! din pânză de cânepă, 
in sau bumbac, cu margini din bumbac mai gros şi uneori ornamentată cu ,,flori de amici" 
în roşu şi negru, era cusută în puncte pe mâneci şi pe piept. în unele zone (Ciocăneşti) 
cusăturile în puncte se reduceau doar la gura cămăşii şi la marginile mânecilor şi se purtau 
doar în zilele de sărbătoare, iar în rest cămăşile erau albe fără omamentică. 

Tivurile erau ornamentale cu 
"

coltişori" făcuti cu acul, 
"

bebiluri", "motocei", care 
constituie un element decorativ specific zonei dunărene. 

Peste cămaşă se purta 
"

ilicul" sau vesta din aba, ca şi 
"

petrecuta", un mintean scurt 
încheiat oblic pe piept. Toate acestea erau confectionate din aba cu găetane, flori din găetane 
aplicate după anumite reguli. 

Pantalonii erau şi ei foarte largi, din pânză sau aba şi se purtau încretiti pe brăcinar. 
Pentru zona Călăraşului era specific pantalonul cu 101 creţuri purtat în zile de sărbătoare. 

Brâul era lat dar şi lung, roşu, negru sau alb, şi înfăşura talia bărbatului de 2 - 3 ori. 
Opincile erau purtate mai ales de bărbati, în această zonă femeile renuntâJld de mult la ele. 
Bărbat ii purtau iarna căciulă de miel, "căciulă cu " cum era denumită, turtită nu ţuguiată, 

iar vara purtau pălărie din pâslă "popească", rotundă, făcută special pentru uz tărănesc. 
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Specific acestei zone este marea varietate de piese din aba purtate atât de bărbat cât şi 
de femeie în anotimpul rece. Scurteica, "zoava", "anteriu" - purtate de femeie, iar bărbaţii 
purtau "gheba", 

"
anteriu", ,,manta cu glugăi", ,,mintean" şi 

"
sarica" luată de la mocani. 

Haina specifică în zona Dunării este însă ,,mantaua" simplă, neomamentată. 

Bibliografie 

1. Elena Secosan, Istoria culturii, Tancred BMăteanu. 
2. Nicolae Dunăre, Ornamentica populară românescă. 

www.cimec.ro


